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A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

-- UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ruhsan Tuğyan'm 

"8 Mart Dünya Kadınlar Günü" ile ilgili"gündem dışı 
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1. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkan-
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Bütçe Yasa Tasarısının (Y.T.No:227/3/93) üçüncü 
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Teftiş Raporları ve Uygulamaları, Mukayyit Denetimi 

ve Uygulamaları ve Bu Hususların Yasalara Uygunluğu" 

konularında Meclis Araştırması Açılması Önergesinin 

(M.A.No:4/3/93) Öngörüşmesi. 5531 

2.SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin 

Kıbrıs Türk Süt Endüstrisi Kurumunun Alacakları, 

Yönetim Kurulunun Usulsüz Kararları" ile ilgili 

Meclis Araştırması Açılması Önergesinin 
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I. GELEN EVRAK LİSTESİ 

YASA TASARILARI 

1. Doğum ve ölümleri Kayıt (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.NO: 230/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 4.3.1993) 

(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

TEZKERELER 

2. Yasaların Türkçeleştirilmesi ve Birleştirilmesi (Değişiklik) 

Yasa Önerisine (Y.Ö.NO:12/3/93) ilişkin Hükümet görüşünü 

içeren Tezkere. (Başkanlığa Geliş tarihi: 2.3.1993) (Ekonomi, 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

3. Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının 

Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa 

Tasarısının (Y.T.NO: 227/3/93) üçüncü görüşmesi hakkındaki 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 4.3.1993) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.30 

BAŞKAN: Hakkı Atun 

KÂTİP : Ünal Üstel 

KÂTİP : Kutlu Evren 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, Il'nci 

Dönem, 3'üncü Yasama Yılının, 28'inci Birleşimini açıyorum. Ad okunarak 

yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. Gündem 

gereği görüşmelere başlıyoruz. 

II BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Gündemimizin Birinci Kısmında, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları 

vardır. Ondan önce de gündem dışı konuşmalara söz verilecektir. Gündem 

dışı 7 konuşma istemi vardır. Onay vermeniz halinde, 3 kişinin dışındakilere 

de söz verilebilecektir. Söz vereceğim kişiler şunlardır: 

1. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ruhsan 

Tuğyan'ın, Dünya Kadınlar Günü münasebetiyle konuşma istemidir. 

2. Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin, 

"Genel Sağlık Sorunları" ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

3. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, "Narenciyede 

Sorunlar" ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

Bunun dışındaki arkadaşların konuşmasına onay verip vermeyeceğinizi 

öğrenmek istiyorum. 
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AYHAN HALİT ACARKAN(Girne) (Yerinden) - Bizim kararımız 

belli Sayın Başkan, 3. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

usul hakkında söz almak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Meclisin haftada iki kez toplanması konusunda bundan 

önceki Mecliste bir anlaşma oldu ve aynı zamanda içtüzükte de 

buna uygun düzenlemeler yapıldı. Yani birinde temel konular 

ele alınacak, yasalar görüşülecek. Geriye kalanda da Mecliste 

denetim görevi, hepsini saymaya gerek yok, yapılacaktır. Bu, 

Türkiye'de üç kezdir. Haftada üç kez yapıyor ve ikincisinde 

denetim görevini getiriyor. Dolayısıyla yasaların geçirilmesinde 

bir tıkanma olmuyor, önceliklere bakıyor ve yürüyor. Bu Mecliste 

yasalar üst üste yığılmadığı sürece, ikinci toplantıyı yapmama 

eği1imijgenel bir onay görmüştü bugüne kadar iktidar veyahut 

muhalefetten. Ama şu anda bazı yasaların gelmesi, aynı zamanda 

muhalefetten de bu denetim görevine büyük önem verilmesi gün-

deme gelince, bir tıkanma oldu ve ikinci toplantı ihtiyacı 

doğdu. Yani bir yandan yasalar geçirilecek, diğer yandan da 

denetim görevi yerine getirilecek. 

Buna paralel olarak ülkede de bazı gelişmeler vardır, onayladığımız 

veya onaylamadığımız. Çeşitli partiler onaylar, çeşitli partiler onaylamaz. 
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Yaklaşım meselesidir bu. Bunların Mecliste de yansıtılması 

gerekmektedir. Muhalefet partisi bunu yansıtırken iktidarın 

da buna yanıt hakkı sözkonusudur. Bu bir Meclis çalışma 

düzenidir. Usul budur. Bunu eğer çok sıkıştığımız an olmuş 

olsaydı, geçen defa da, bu defa da üçle kısıtladım ben, 

havasını getirme hakkı verilebilirdi. Yani benim yasam var, 

bütçem var, ondan önce bazı baremleri ayarlıyorum, teş-

kilât yasası yapıyorum yahut da acil ekonomik sorunlar var, 

bu yasayı geçirmek mecburiyetindeyim. Bunda haklısınız eğer 

bu varsa. Ama görüyoruz ki geçen kez de, bugün de yasada 

öyle son derece aciliyeti olan bir olay yok. Aksine komis-

yonlar çalışmaktadır, tıkanmıyor ve o komisyonlardaki sanı-

rım bu hafta yapılanların sonuçları da ancak gelecek hafta 

bu Meclis Genel Kuruluna yansıyacaktır. Eğer Salı günleri 

yasalar üzerinde anlaşıyorsak, Cuma günleri de Meclisin 

denetim görevini yapmasına iktidar partisinin hoş görülü 

bakmasını burada usul açısından dilemek isterim, aksi 

takdirde kamplaşma hiç kimseye yaramaz, hatalıdır- ve bunu 

Meclis dışına taşırmak hiç kimseye yarar getirmez. Daha önce 

üç kişi yerine beş kişi mi konuşacak, konuşsunlar efendim 

şeklinde bu oylamalar bugüne kadar gelmiştir. Bugünden sonra 

bir bakıyoruz ki bir katılaşma vardır. Bu katılaşmayı getir-

meyin, kimseye yarar sağlamaz. Saygılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çok uzlaş-

macı bir konuşma. 

BAŞKAN - Sayın Göktuğ buyurun. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem mil-

letvekilleri; gerçekten Sayın ismet Kotak Beyin de söylediği 

gibi çok uzun bir süre önce, Başkan 11k Divanı bildiğim kada-

rıyla bir karar aldı, bütün partilerin katılımı ile ve 
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haftada iki defa Meclis Genel Kurulunun toplanmasını karar-

laştırdı. Bunun bir toplantısında, Meclisin bir toplantı-

sında gündem dışı konuşmalar ve diğer denetimle ilgili soru, 

gensoru, Meclis araştırması vesaire gibi konular, bir de 

diğer günde özel olarak yasalarla ilgili bir toplantı yapı-

lacaktı. /fncak gerçek o ki, bunun uygulanması konusunda hiç 

bir grup, hiç bir siyasi parti ileri bir adım atmadı, sadece 

bir karar halinde orda durdu. Bu meselenin bir tarafı ve 

gerçek tarafı. Diğer taraftan zaman zaman gündem dışı konuş-

malar haftada bir defa toplanan Meclis gündeminde yoğunlaş-

makta ve Meclisin denetim görevi dışında yasa yapma görevi 

de zaman zaman aksamaktadır. Tahmin ediyorum ki herhangi 

bir art niyetten kaynaklanmıyor bizim üçten fazla konuşma-

cıya söz verilmemesini isterken... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Art niyet 

yok, endişeniz var. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Herhangi bir art niyet , her-

hangi bir kamplaşma yok. Bilakis Ulusal Birlik Partisi diğer 

partiler gibi Meclisin denetim görevini tam, sağlıklı ve 

adil bir şekilde yerine getirmesinden yanadır ve o tür kamp-

laşmalardan herhangi bir fayda da ummaz. Zaten ihtiyacı da 

yoktur. Dolayısıyla gerçekten bu konunun Başkanlık Divanında 

yeniden tezekkür edilmesinden ve eğer ihtiyaç duyulursa bütün 

siyasi parti grupları ve temsilcileri hemfikir ise, sırf 

haftada bir defa gündem dışı ve diğer denetim konularına 

ayrılabilir ve o karar, alınmış olan o kararın uygulanması 

sağlanabilir. Diğer günlerde ise sırf yasama görevi yerine 

getirilebilir. Dolayısıyla bizim önerimiz, konunun ve tekrar 

Başkanlık Divanında önümüzdeki günlerde değerlendirilmesi 

ve üçten fazla gündem dışı konuşmalarla, mesela geçen top-

lantıda yediye çıkmış gündem dışı konuşmalarla, Meclisin diğer 

esas görevi olan yasa yapma... 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani biz 

parti olarak müsaade ettiğimiz devrede de sayın konuşmacılar — 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Evet, biz de tabiî... 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - On dakika-

lık süreyi kesinlikle Sayın Başkan da yarım saate kadar 

tolerans tanıyordu. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Erbilen, 

Tüzük yirmidir, ona karar vermek lâzım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz müsaade 

ettiğiniz kadar mı konuşacağız? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Müsaade ederseniz... 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Alındı, 

alındığına göre... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; karşılıklı, usul hak-

kında görüşme devam ediyor. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Erbilen'in müsaadesi oranında konuşacağız. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Sayın milletvekilleri; ben 

size Ulusal Birlik Partisinin bu konudaki... 
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BAŞKAN - Böyle karşılıklı konuşma ile anlaşılmaz efendim 

düşünceler. Birbir konuşma hakkı var. Devam edin Sayın 

Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Demokrasi anlayışını da 

bu vesile ile ifade etmiş oluyorum. Denetim görevini Meclis 

yerine getirmelidir. Her milletvekili yerine getirmelidir. 

Önerimiz önümüzdeki günlerde Başkanlık Divanı tekrar top-

lansın. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tamam efendim 

yapsın. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi toplansın. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Aldığı kararları yalnız 

dikkatinizi çekiyorum, iyi niyetli de olsa İçtüzüğün gündem 

dışı konuşmalarla ilgili süresi hep aşılmaktadır, bu da,buna 

da bütün milletvekilleri herhalde titizlikle uyarsa Meclis 

daha süratle görevini yerine getirebilir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizim 

de görüşümüz var efendim. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Ben Başkan olarak, vereceğim. Ben Başkan 

olarak sürenin, süreye uyulmasına son derece özen göstermek-

teyim. Bunu sekiz yıldan beri göstermekteyim. Sayın 

Erbilen geçen gün yalnız Adaoğlu'nun konuşmasında sorular 

nedeniyle uzaması dışında,devamlı da müdahale ederim. 
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MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - İthamlarla 

değil sorularla. 

BAŞKAN - Ve size yabancı parlamentolardaki örneği 

devamlı veririm. İki buçuk dakikaya kadar süre sınırlanır. 

Çünkü zaman kıymetlidir, bunu hepimiz çok iyi bilmekteyiz. 

Dolayısıyla buna elbette başkanın uyması gerektiği kadar 

milletvekillerinin de uyması gerekir. Hatta başka parlamen-

tolarda uyma otomatiğe bağlanmıştır, kırmızı ışık. Yarım 

dakika yanar ve ondan sonra otomatikman ses kesilir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne güzel. 

BAŞKAN - Onu da uygularız. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 0 da güzel. 

BAŞKAN - Dolayısıyla bu konuda Başkanlığın hiçbir 

sorunu yoktur. Ama daha katı olmamız isteniyorsa birkaç 

dakikalık toleransa bile biz ona da varız. 

Şimdi Sayın Borman buyurun. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; esasında konu şu bakımdan incelenmeye değerdir. 

Bir meclisin çalışması ülkenin kaderi ile ilgilidir. 

Yasa yapar. Denetim yapar. Kararlar verir. Önemli bir 

işlevdir. Ve bu önemli işlevlerini de yaparken ülke bunun 

bedelini ödüyor. 0 zaman bu bedele layık olmak için çalışmamız 

lazım. Ben Ulusal Birlik Partisi Grubunun art niyette 

olduğunu söylemiyorum. Öyle birşey yok. Ama bir endişe 

mi var? Yok. Gündemde birşey yok. Geçen hafta saat 11.00'de 
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Meclis kapandı. Saat 10.00'da, 10.301 da açılan bir meclis 

11.001 de kapanırsa, bu bedeli biz ödüyoruz, hep beraber 

ödüyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Halk ödüyor, 

halk. Maliyetimiz nedir bu memleketin insanına? 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Evet biz dediğimde halkı 

kastediyorum, hep beraber. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maliyetimiz 

ne? 

BAŞKAN - Bırakın efendim konuşsun. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Dolayısıyla Sayın kotak'ın 

önerdiği şekilde bu Mecliste geçmişte bu düzenlemeyi yapa-

bilmişti. Buna bir engel yok. Şu anda da iki dakikalık 

bir oturumla bu yapılabilir. Hakikat Meclisin denetim 

görevini yapması asal fonksiyonudur. Bir ^ ü n buna ayırmakta 

büyük yarar vardır ve Demokrat Parti olarak bunun bir 

an e v v e l yapı İmasında da . biz yarar görüyoruz. Çünkü 

görünümümüz, vitrinimiz dışa karşı da iyi değil. Bunu 

düzenlemek de hepimizin görevidir. Ama siz diyorsanız 

ki,biraz önce değerli arkadaşımın dediği gibi, biz istedi-

ğimiz oranda bu Meclisi çalıştırabileceğiz, o da bir görüştür. 

Onun hesabını da gün gelir siz verirsiniz. 0 bizi hiç 

ilgilendirmez. Bu Meclisin biz verim verecek şekilde ve 

hakikaten birşeyler yapmak üzere çalışmasından yanayız. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Evet, başka söz almak isteyen var mı? Sonuçta 
benim değerlendirmem şu ki, bugünden tezi yok, Başkanlık 
Divanı daha önceki kararını yeniden uygulamaya koyma yönünde 
bir karar üretsin ve Ulusal Birlik Partisi Grubu buna 
hazırdır. Bunu uygun görmektedir, veya önermektedir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Önermektedir 
Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - Evet, peki, bugünkü durum itibarı ile ilk 

istem Sayın Gazi Mağusa Milletvekili Ruhsan Tuğyan'dan 

gelmiştir. Okuyun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Oylama 

yapılmadı Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Oylama, peki, üçten fazlasına bu olumlu 

yaklaşıma veya ılımlı yaklaşıma karşın yine de bir karar 

üretmek zorundayız. Üçten fazla konuşma istemine evet 

diyenler? D e m i y e n l e r ? — Kabul edilmemiştir. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Utanmayın... 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Niye utanalım? 

BAŞKAN - Peki önümüzdeki günlerde... 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Kaldirın parmak-

larınızı... 

(Milletvekilleri kendi aralarında tartışırlar.) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; mesele açıklığa 

kavuşmuştur efendim. Bugünden sonra bu mesele halledilecek-

tir. Efendim bugünden sonra Sayın milletvekilleri... 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Cesaretli olun 

dedik size. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen meseleye açık-

lık gelmiştir efendim. Okuyun birinci . istemi lütfen. 
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KATİP -

2 Mart 1993 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Cumhuriyet Meclisinin, 5 Mart 1993, Cuma günü 

yapılacak olan birleşiminde "8 ftart Dünya Kadınlar Günü" 

münasebetiyle bir gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla arzederim. 

Dr. Ruhsan Tuğyan 

Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Tuğyan. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

Dinleyelim efendim. Sayın arkadaşlar hem gündem dışı 

konuşma istiyoruz, hem dinlemiyoruz. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

beş dakika ara istiyoruz Demokrat Parti Grubu olacak. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bizim de ihtiyacımız 

var efendim. 

BAŞKAN - Devam edin efendim, konuşma bittikten sonra 

vereceğim Sayın Denktaş. Kürsüye çağırdım konuşmacıyı efendim. 

Dr. RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; içinde bulunduğumuz günlerde tüm dünyada 

kadın kuruluşları kimi zaman salonları, kimi zaman meydanları 

doldurarak, siyasi nitelik taşımayan, kendilerine özgü çe-

şitli sorunları dile getiriyorlar. Yasama ve yürütme organ-

larına ulaşmaya çalışarak gündemlerindeki sorunların çözümü 

için uygun bir ortam yaratmayı amaçlıyorlar. 
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Birleşmiş Milletler 1975-85 arasını "Kadın On Yılı" 

ilan ederken her yıl 8 Mart'ın "Evrensel Kadın günü" ola-

rak kutlanmasını kararlaştırıyor. Bunun amacı dünyada kadın 

sorunu konusunda yeni politikalar oluşturmak, kadın sorun-

larını gündeme getirmek, çözümler üretmek ve kadın sorun-

larına dikkat çekmektir. 

Konunun daha iyi anlaşılır hale gelmesi için çok kısa 

ve öz olarak tarihsel gelişimden bahsetmek gerekecek. 

Fransız devrimiyle, ivme kazanan ve tüm dünyada etkile-

rini hissettirmeye başlayan eşitlik, kardeşlik ve özgürlük 

gibi kavramların kendileri için geçerli olmadığını gören 

kadınlar bu haklara sahip olabilmek için Birinci Dünya Sava-

şını izleyen yıllara kadar mücadele vermeleri gerekmiştir. 

Özellikle 19'uncu yüzyılın başından itibaren kadın-

lar, siyasal hakların elde edilmesiyle toplum içerisinde 

"ikinci cins" olmaktan kurtu 1 unacağı görüşünde birleşerek 

mücadelelerini bu yönde yoğunlaştırmışlardır. Bunun sonucu 

olarak 1920'de Amerika Birleşik Devletleri, 1928'de İngil-

tere ve Almanya, 1931'de İspanya, 1934'de Türkiye, 1944'de 

Fransa, 1946'da İtalya, 1959 'da Kıbrıs ve 1971' de de 

İsviçre'de kadınlar siyasal haklarına kavuştular. 

Siyasal haklarına sahip olmalarına karşın seksenli 

yıllara gelinceye kadar, kadınların siyasal karar alma 

süreçlerine katılımı, demokrasinin en ileri olduğu ülkelerde 

dahi, oldukça düşük seviyelerde seyretmiştir. 

Yaşamın tüm alanlarında; siyasal, toplumsal, ekonomik 

ve kültürel alanlarında görülen ve kadınların aleyhine olan 

dengesizliği giderme çalışmaları, Birleşmiş Milletler'ce yürütülmüştür. 
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İnsan hakları bildirgesi ve sonraki yıllarda benimsenen uluslararası sözleş-

meler bu haklardan cins ayrımı yapılmaksızın tüm insanların 

yararlanacağı ilkesini koymalarına karşın, gerçekte kadınların 

bu haklardan erkeklerle eşit olarak yararlanmadıkları realitesin-

den hareketle,1979 yılında "Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılı-

ğın Önlenmesi Uluslararası Sözleşmesi" Birleşmiş Milletlerce 

kabul edildi. Bu sözleşmenin amacı; kadınların her alanda insan 

hakları ve temel özgürlüklerinin tanınmasını, hak ve özgürlükleri 

kullanmalarını ya da bunlardan yararlanmalarını zedelemek, 

ya da kaldırmak amacıyla ve sonucuyla cinsiyet temeli üzerinde 

yapılan herhangi bir ayırımı dışlama ve yasaklamaktır. Sözleşmenin 

siyasal haklara ilişkin bölümünde sözleşmeye taraf devletler; 

1. ülkenin siyasal ve yönetsel yaşamında kadınlara karşı 

ayrımcılığı ortadan kaldırmayı, 

2. Kadınlara erkeklerle eşit koşullarda hükümetlerini 

uluslararası düzeyde temsil etme ve uluslararası örgütlerin 

çalışmalarına katılma fırsatı tanımayı taahhüt ediyorlar. 

Bu sözleşmenin can alıcı maddesi dördüncü maddesidir. 

Bu madde; taraf devletlerce erkeklerle kadınlar arasındaki 

gerçek eşitliği sağlamak amacıyla^geçici özel önlemlerin benim-

senmesinin sözleşmede tanımlandığı şekliyle ayrımcılık sayılmaz 

diyor. Yani geçmişte kadın-erkek eşitliği gerçekleşmediğinden 

cinsler arasında var olan uçurumu kapatmak, bu eşitsizliği 

giderici birtakım önlemler almak gerekir. Bu şekilde ayrımcılık 

yapmak eşitliği bozmaz. Tam aksi^tarihin geciktirmiş olduğu 

eşitlik açığını kapatmaya çalışır. 

Bu sözleşmenin ülkelerin parlamentolarınca onaylanıp 

işlerlik kazanmasıyla kimi ülkelerin siyasal yaşamları çift 

cinsliğe doğru büyük bir ivme kazanmıştır. Batı Avrupa, özellikle 

iskandinav Ülkeleri, siyasal partiler ve seçim yasalarında 

kadınlar lehine yaptıkları değişikliklerle çok sayıda kadının 

siyasal karar alma mekanizmalarına katılımını sağlamışlardır, 

örneğin Norveç'de Yasama Meclisinin %43.5'i kadındır. Yine 

Norveç'de birkaç yıl öncesine kadar yürütme organında sekiz kadın 

bakan, bulunmasının yanısıra hükümet başkanı da bir kadındı. 
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Genel seçim sonucu iktidar ve muhalefet partilerinin yer değiş-

tirmelerine karşın bakanlar kurulundaki kadın üye sayısının 

değişmediğini görüyoruz. Yani artık toplum için, siyasal karar 

organlarında ister muhafazakâr ister sosyal demokrat olsun, 

kadının eşit temsili bir temel ilke haline gelmiştir. Diğer 

iskandinav ülkelerinde de Norveç 1 dek i ne benzer uygulamalar 

görülmektedir, iskandinav ülkelerinin açtığı çığır demokratik 

diğer ülkelerde de yaşama geçirilmekte ve parlamentodaki kadınla-

rın sayısı giderek artmaktadır. Demek oluyor ki bir kere yasal 

düzenlemeler yapılır ve uygulanırsa sonuç alınabiliyor. 

Türkiye'deki duruma gelince>Osmanlıda ise değil siyasal 

hakka sahip olmak, Türk Kadını nüfusdan bile sayılmıyordu. 

Kadınlarımız diğer kazanımlarının yanısıra siyasal haklarını 

da Cumhuriyet döneminde elde ediyor. Çağı yakalama hamlesine 

girişen Atatürk ve arkadaşları kadınlara 1930 yılında yerel 

meclislere, 1934'de de ulusal meclise seçme ve seçilme hakkını 

veriyorlar. Böylece bir yandan devrin demokratik toplumlarının 

benimsediği değerler paylaşı1ırken^bir yandan da Türkün ölüm 

kalım savaşında Türk kadınının göstermiş olduğu 

özveri ödüllendiriliyordu. 1934 yılında yapılan genel seçimlerle 

18 kadın üye meclise giriyor. Bu o dönem için Finlandiya haricin-

de tüm dünyadaki en yüksek sayıdır. Türkiye'de kadınlar ulusal 

meclisde %4.5'luk bir oranla temsil edilirken Fransa, italya 

ve isviçre gibi ülkelerde kadınlar^ henüz siyasal haklara sahip 

değillerdi. Kadınlarımıza seçme ve seçilme hakkının verilmesinin 

bir başka boyutu da, 1930'lu yılların Avrupa'sında Türkiye'deki 

tek parti rejiminin niteliği hakkında, özellikle batılıların 

gözünde, farklı bir imaj yaratma isteğinin de yatığı gerçeği 

gözardı edilmemelidir. Kadınlara siyasi hakların tanınmasıyla, 

Türkiye'deki tek parti rejimi o yıllarda Avrupada sayıları 

artan tek partili faşist rejimlerden farklı olduğunu kanıtlamak 

istiyordu. Avrupa'da faşist partiler siyasal iktidarı ellerine 

geçirince diğer demokratik haklar yanında, kadınların siyasal 

haklarını da geri alıyorlardı. Cumhuriyet rejimi Avrupa'daki-

lerin aksine kadınlara siyasal haklar vermekle, rejimin demokratik 

temayüllerini vurgulamak istiyordu. 
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Çok partili döneme geçişle birlikte, yasama meclisle-

rindeki kadın sayısı giderek artacağına azaldı. Şu anda 

Türkiye Büyük Millet Mec1 i s i 1ndeki kadın sayısı sadece 

sekizdir. Cumhuriyet dönemi boyunca Bakanlar Kurulunda 

görev yapan kadın bakan sayısı ise beşi geçememiştir. 

Oldukça kısa demokrasi deneyimine sahip ülkemizde ise 

kadınlarımız, Kıbrıs Cumhuriyeti 1nin kuruluşu aşamasında 

gerçekleşen seçimlerde, bireysel katılım şekli olan seçmen 

olarak oy kullanmalarının yanı sıra, Türk Cemaat Meclisi'ne 

bir kadın üyenin, Kadriye Hacıburgul'un seçildiğini görü-

yoruz. Yine bu arada ölen kocasının yerine Ayla Halit Kâzım 

başka aday gösterilmediği için Temsilciler Meclisi'ne seçi-

1iyor. 

Mutlu Barış Harekâtından sonra kurulan Kıbrıs Türk 

Federe Devleti'nin Anayasasını yapmak üzere oluşturulan 

Kurucu Meclis'de Eczacılar Birliği temsilcisi olarak Fatma 

Azgın görev yapıyor. 

Kıbrıs Türk Federe Devleti döneminde 1976 ve 1981 

yıllarında yapılan iki genel seçimde kadınlarımız değişik 

partilerden aday olmalarına karşın seçilmeyi başaramıyor 1 ar. 

1983 yılında ilan edilen KKTC'nin ikinci genel seçimi 

olan 1990 seçimlerinde ise Ulusal Birlik Partisi Genel 

Başkanı ve Başbakan Sayın Eroğlu'nun parti tüzüğünün ken-

disine tanıdığı kontenjandan aday gösterme yetkisini farklı 

iki seçim bölgesinden birer kadın için kul lanarak, kadınları-

mızın Cumhuriyet Meclisine seçilmelerine önayak oluyor. 
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Seçmenlerimizin yarısını oluşturan kadınlarımızın 

siyasal karar organlarındaki %4'lük temsil hakkı bize göre 

yetersizdir. Seçim yasalarında ve siyasal partilerimiz kendi 

tüzüklerinde oluşturacakları mekanizmalarla bu oranın artma-

sını sağlamalıdırlar. Unutmamak gerekir ki, günümüz demokrasi 

normu, kadının siyasal temsilini mutlak zorunluluk olarak 

kabul etmekte ve bunu çeşitli şekillerde bir devlet politi-

kasına dönüştürmeye çalışmaktadır. 

Yine unutmamak gerekir ki yapılacak yasal düzenleme-

ler tek başına kadının toplum içerisindeki statüsünün yük-

selmesine kesinlikle yeterli değildir. Kadının toplum içe-

risindeki statüsü, neyi yapıp neyi yapmıyacağına ilişkin 

tüm değerler sisteminin değişmesini yani bir kültür değişi-

mini gerekli kılmaktadır. Kadını salt "kadın" olarak değil, 

aynı zamanda insan olarak görebilmeyi gerektirir. Bunun 

için ekonomik sisteminden eğitim sistemine varıncaya kadar 

pek çok değerler manzumesinin köklü biçimde elden geçiril-

mesi gerekir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Ruhsan Hanım. 

Sayın milletvekilleri; Demokrat Parti Grubunun beş 

dakika ara verme istemi vardır. Beş dakika ara veriyorum 

oturuma. 

Kapanış Saati: 11.00 
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İKİNCİ OTURUM 

Açı 11§ Saati : 11.25 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 

Meclisinin II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yı11nın,28'ine i 

Birleşiminin 2'nci Oturumunu açıyorum. Yine ad okunarak 

yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 
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KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; 

toplantı yeter sayısı vardır. Birleşime bıraktığımız 

yerden devam ediyoruz. Demokrat Parti Grubu beş dakika 

ara istemişti. Söz istiyor. Buyurun Sayın Borman. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; istenen arada muhalefetin Meclisteki 

murakabe görevinin layıkı ile yapılması konusunu grubumuz 

irdelemiştir. Bilahare Mecliste temsil edilen diğer 

muhalefet parti temsilcileri ile de aynı konu tartışıl-

mıştır. Bilindiği gibi geçen hafta muhalefet partileri 

Ulusal Birlik Partisi Grubunun, Meclis gündeminde 

herhangi bir yasa olmadığı ve Meclis gündeminin de çok 

rahat olduğu bir günde ülkede yaşanan sorunların gündeme 

getirilmesini teminen gündem dışı konuşmalarla konu-

ları gündeme getirmek istemiş. 
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Ancak Ulusal Birlik Partisi Grubunun oylarıyla bu sayı 

3 diye kısıtlanmıştı ve denmişti ki içtüzüğe göre normali 

3'tür. Genel Kurul karar verirse. Dolayısıyle bu noktada 

Genel Kurulun^ Ulusal Birlik Partisi grubunun niyeti yahut 

düşüncesi dışında bir karar da alamayacağı gerçeğinden 

hareketle bu zihniyeti protesto etmek üzere Meclisin Genel 

Kurul çalışmalarını terketmişti ve dışarıya çıkmıştı ve 

o gün de biliyorsunuz saat 10.30'da toplanan Meclis, 11.00*de 

de görevini tamamlamıştı. Bugün yine aynı konu tartışıldı, 

sabahleyin toplanıldığında ve neticede daha farklı birtakım 

görüşler ortaya çıktı. Şöyle ki yine Ulusal Birlik Partisi 

grubu üçten fazla konuşmaya izin vermedi, ama Grup Başkan 

Vekili bu kürsüden Danışma Kurulunun daha önceki 'dönemler-

de Meclisin çalışma usullerine uyması konusunda olumlu 

görüş taşıdıklarını ifade ettiler. Yani Meclis haftada 

iki gün tam mesai yapacak, Genel Kurul çalışmaları bakımın-

dan, bir günü tamamen yasalara yönelik olacak, bir günü 

de Meclisteki muhalefetin ve iktidarın denetim görevini 

görecek şekilde gündem dışı konuşmalara, araştırmalara 

ve diğer soruşturmalara hasbedilebilecek şekilde bir çalışma 

düzenine yatkın oldukları ifade edilmişti. Biz bu noktada 

Başkanlığa Demokrat Parti olarak beş dakika ara istemiş 

ve bu konuda ortaya çıkan olumlu görüşü daha ileriye götür-

mek üzere bu toplantıyı yapmış ve müzakeresinde şu sonuca 

varmıştık: Madem ki bu olumlu görüş oluştu ve Mecliste 

haftada iki gün yahut başka formüllerle hem yasal çalış-

malar yapılabilecek, hem muhalefet ve iktidar murakabe 
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görevini yapabilecek, o halde Ulusal Birlik Partisi Grubuna 

bu konuda bugün Danışma Kurulunun toplanmak suretiyle 

ileriye dönük programlarında ve toplantılarında bu usule 

uymasının sağlanmasını teklif edelim diye karar aldık, 

bu teklifimizi yaptık. Tabii bu teklifimize karşılık Ulusal 

Birlik Partisi Grubu kendilerine göre gerekçeleri vardır. 

Bugün toplanamayacaklarını ve başka gğn bu toplantıyı 

yapabileceklerini söylediler. Biz bu konuda açıkça söyle-

mek gerekirse Grubun samimi olmadığına kanaat getirdik 

ve bu kanaatimiz dolayısıyla bugünkü Meclis çalışmasında 

katkı yapamayacağımızı ve bunu düzelene kadar protesto 

kabilinden yürüteceğimizi Genel Kurulun bilgisine saygıla-

rımla arzetmek istiyorum. Sağolun. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoş a)(Yer inden)- Arkadaşlar bizi 

de dinlesin de ondan sonra çıksınlar yani... 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Gayet tabii ve bu konuda 

Meclis Başkanlığının gereğini yapması için, yani Danışma 

Kurulunu yahut Başkanlar Kurulunu davet edip bu konuyu 

çözmesi için de bir çalışma yapmak üzere, muhalefet partile-

ri olarak görüş içinde olduğumuzu belirtmek isterim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Usule ilişkin 

biz de konuşalım... 
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GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın Göktuğ, diğer arkadaşları dinledikten 

sonra mı, yoksa?... 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Dinlesinler 

Sayın Başkan bizi de ondan sonra. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dinleylim efendim. 

BAŞKAN - Peki efendim. Buyurun Sayın Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Meclisi terketme kararı alan arkadaşlarımıza 

lütfen bizi de dinleyin ve ondan sonra dışarı çıkın demenin 

ne kadar acı, ne kadar ızdırap verici olduğunu size,tarif 

edemem. Gönül isterdi ki, bu sözü söyleme ihtiyacını 

duymaylım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ağlama. 

BAŞKAN - Müdahale etmeyin efendim. Dikkatini dağıtmayın. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Cevap hakkımı mahfuz tutuyorum 

burda. 

Sayın Başkan, muhterem mi 1letveki1leri;biz biraz önceki 

konuşmamda da ifade ettiğim gibi, Meclisin haftada iki defa 

toplanma kararı olduğunu, o karara Ulusal Birlik Parti-

sinin de oy verdiğini, grubunun da oy verdiğini Danışma 

Kurulunda açıkça ifade ettik. Ancak bu karar bugüne kadar 

uygulanmamış. Şimdi açık ve samimi olarak bu konudaki 

düşüncelerimizi, yani konunun tekrar Başkanlık Divanı 

tarafından karar altına alınmasını ve... 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İşletmesini alma 

kararı vardır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Alınan bu kararın uygulanma-

sının faydalı olup olmadığının tekrar gözden geçirilmesini 

önerdik. 
ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Uygulandı efendim. 

BAŞKAN - Dinley1 im efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Şimdi DP Grup Başkan Vekili 

arkadaşım bani dışarda buldu ve dedik ki, biz bugün Başkanlık 

Divanının süratle toplanmasını ve bu konuyu karara bağlamamızı 

talep ediyoruz. Ben de kendisine, zaten bugün gündem dışı 

konuşmalarla ilgili bir karar Meclis vermiştir, şu anda 

acil de değildir. Bizim bazı bakan arkadaşlarımız şu anda 

havaalanına gideceklerdir. Türkiye Cumhuriyetinden gelecek olan 

bir Devlet Bakanımızı karşılayacaklardır. Grubun başkanı da 

yoktur. Müsaade edin konuyu kendi grubumuzla görüşelim ve 

Danışma Kurulunda grubu temsil eden arkadaş, grubun kararı 

ile orda hareket etmesini sağlayalım. Evvela şunu ayırt 

etmek lazım. Bir Meclisi gruplar yönetmez. Meclisin kararlarını 

grup iradeleri ile almaz. Bunu geçen bir toplantıda daha 

söylemi ştim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Çok sevindim bunu 

söylediğine. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Başkanlık Divanı Meclisi temsil 

eder, Başkanlık Divanına yön veren veya tavsiye nitelikteki 

kararlar kararlar olan Danışma Kurulunda önce siyasi 

partiler temsil edilir ve görüşlerini ortaya koyar. Önce 

Danışma Kurulunda konu görüşülür, grupların eyilimleri 

ortaya çıkar ve o eyilim doğrultusunda konu Başkanlık Divanına 

götürülür ve kararlaştırılır. 
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Şimdi biz bir grup toplantısı yapmadan ve bunun 

da şu anda bir aciliyeti de olmadan, niye ille de bugün? 

Bunun mantığını anlamak mümkün değildir. Bu olsa olsa 

Meclisten ayrılmak için makul mazaret hazırlama siyasetidir. 

Bu yanlış bir yoldur. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Aramızdaki güven 

bunalımıdır bu. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Eğer bir partiyi temsil 

eden bir kişi şikar ve bu Meclis kürsüsünden biz o konunun 

tekrar görüşülmesini grup olarak savunuyoruz derse, ve siz de 

onu samimiyetsizlikle Pazartesi toplanması talebini 

samimiyetsizlikle ortaya koymaya çalışırsanız ve böyle 

bir ithamda bulunursanız, kusura bakmayın biz sizin 

samimiyetinizden şüphe etme hakkını kazanmış oluruz-. 

Dolayısıyla şunu da bütün milletvekillerinin 

bildiği gibi herkesin bilmesinde yarar vardır. Şu anda 

biraz önceki kararımızla ve daha önceki kararımızla, 

yani üçten fazla konuşmacıya izin verilen kararımızla 

sadece muhalefet milletvekillerinin konuşma haklarını 

sınırlamış değiliz. 0 konuşma talebinde, yani üçten 

fazla talepte bulunan, konuşma talebinde bulunanların 

içerisinde Kadınlar Günü nedeni ile Ulusal Birlik Partisi 

Milletvekili Sayın Gülin Sayıner'in de konuşma istemi vardır. 
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Dolayısıyle efendim Ulusal Birlik Partisi ortak kararlarla 

muhalefetin sesini kesiyor, muhalefetin Meclisi denetleme 

yollarını kapatıyor gibi düşünce de kesinlikle ve kesinlikle 

doğru değildir. Kaldı ki bir hukukçu olarak da şunu açıkça 

ifade ediyorum. Bir Meclisin denetleme yolu sadece ve 

sadece gündem dışı konuşma değildir. Kaldı ki gündem dışı 

konuşma Meclisi denetleme yöntemi ve yolu değildir. Anayasa 

Meclisin denetleme yollarını açıklamıştır. Sorudur, genso-

rudur, Meclis araştırmasıdır, Meclis soruşturmasıdır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Çok mu oy 

verdiniz? Oy mu verdiniz ona yahu?... 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Ama Hukuk 

Fakültesinde imtihan yapman ya... 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla)- Mecburuz bazı şeyleri izah 

edelim size. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Ainesi iştir 

kişinin, lâfa bakılmaz. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla)- Dolayısıyle sayın milletve-

killeri; Mecliste muhalefetin denetleme yollarını Ulusal 

Birlik Partisi kapattı, bu noktalara gitmek konuyu, bu 

noktalara tırmandırma zannedersem hiçbir siyasi partiye 

yarar getirmez. Biz bu konuda samimiyiz. Biz bu konudaki 

samimiyetimizi sizin şu anda bizim de hiçbirini şu.ana kadar gündeme 

getirmediği o kararı yeniden gözden geçirmesini ve yeniden 

kararlaştırılmasını istemekle ortaya koymuş bulunuyoruz 

samimiyetimizi. Dolayısıyle samimi olmadığımız iddialarını 

reddediyorum. Demokrat Parti Grup Başkan Vekiline aynen 

şunu söyledim, şu anda da söylüyorum. Grup olarak bu konuyu 

tezekkür etmek ve Danışma Kurulunda temsil edecek, grubu 

temsil edecek arkadaşlarımıza, grup kararımızı bildirmek 

üzere Başkanlık Divanının toplanmasını Pazartesi gününe 
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yapalım, müsaade edin biz de bir grubun başkanıyla da 

teşriki mesai içine girelim. Zaten Meclis de Salı günü 

toplanacağına göre ve biraz önce... 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Cuma günü... 

GÜNER GÖKTUĞ- Veya Cuma, neyse Dolayısıyle yani 

zamanınız vardır, zamanımız vardır. Dolayısıyle şeker 

suya düşmedi, karar da zaten bugünkü konuşmalarla ilgili 

verildi. Pazartesi veya Salı Başkanlık Divanıa toplanabilir 

ve bu konuda bir karar üretebilir. Ben bu konuda Meclisin 

çalışmaları ile ilgili hiçbir siyasi partinin, bu siyasi 

partiyi tenkit ederek, o demokrasiyi veya denetim yollarını 

tıkadık şeklindeki bir ithamla hiçbir yere varılamayacağını,-

bunun ancak Meclisteki bu samimi ve uzlaşıcı ortamı ancak 

zarara sokabileceğini açıkça ifade etmek istiyorum. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Şimdi Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; anlıyorum ki ülkedeki bunalıma 

neden olan UBP, Mecliste de bunalım yaratmakta kararlıdır. 

Ben halbuki geldim buraya... 

(Ayhan Halit Acarkan yerinden birşeyler söyler) 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Acarkan; bunlardan 

bir tanesi, sorumlu da sen, sevgili dostum sensin. Daha 

yumuşak gidebi1 irdin. Çünkü geçen defa da size toplantıda 

Başkanlık Divanının toplantısında söyledim bunu. Yapmayınız, 

gitmeyiniz yolu değildir bu. Ama arkanıza aldınız BRT'yi, 

televizyonu ve radyoyu, birkısım da basını ve idare edip 

gidiyorsunuz. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Özellikle 

bağımsız kisvesi aldında haber kaynaklarını. 

İSMET KOTAK (Devamla)-GidiyorsJjnuz Ve bir Meclrste milletve-

killerinin, muhalefet milletvekillerinin söz hakkı verilme-

diği için yaptıkları bir uyarıdır, belli, örtbas etmelf 

yönüne gidebilirsiniz. Ne bunu engelleyebilirsiniz, nereye 

kadar engelleyebilirsiniz? Türkiye'de de denendi bunlar, 

burda da denendi. Şimdi... 

(Emin Uzun basına dönerek birşeyler söyler.) 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Emin Uzun; onların 

da kulağı var dostum, merak etme. Onların kulağı var. 

Ben aleni söyler aleni yazar, hiç kimseden de korkum yoktur 

bu memlekette. Benim için söylüyor, farketmez. , 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yer inden)- Senin için söylemedim 

Sayın Kotak. Sayın Adaoğlu söyledi. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Geliniz burda... Geliniz 

burda topluma gerçekten ciddi çalışma örnekleri verelim 

de öyle ayak oyunlarıyla birbirimize girmeyelim, örnek: 

Şimdi buraya geldi Sayın Güner Göktuğ'un söylediklerine 

bakalım. Benim elimdeki gündem tamamen denetimlerle dolu. 

Muhalefet milletvekillerinin verdikleri bu önergelere 

evet diyecek misiniz? 
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Konuşturmayacaksınız bile. örneklerini verdiniz daha önce. 

Halbuki değil bile. Bütün verilen bir öneriyi işte 

bugün elimizdeki listede üç tane vardır. Birisi Meclis 

araştırması, öbürü Meclis araştırması, üçüncüsü Meclis 

araştırması. Siz bu Meclis araştırmalarının gündeme 

alınmasına oy verecek misiniz? Vermeyeceksiniz. Çünkü 

peşinen gittiniz grupta bağladınız ve bana diyor ki Sayın 

Güner Göktuğ, teşekkür ederim, Meclisleri gruplar yönlen-

dirmez. Kim yönlendirir? Sizsiniz bunu yapan. Yıllardır 

size bunu söylüyoruz. Kilitlemeyin Meclisi. Belirli konu-

lardaki milletvekillerini serbest bırakın ki, demokrasinin 

çarkı çalışsın. Örnekleri, kötü örnekleri geri kalmış 

ülkelerde görülür bu. Mecliste demokrasi vardır diye yutturulan 

budur. Gidersiniz grupta karar alırsınız, gelirsiniz muhalefet 

ne derse desin, ben bildiğimi okurum. Bu demokrasi midir? 

Demokrasi asgari müşterekte birleşmek demektir bir yerde. 

Bu da yoktur. Şimdi geldik buraya. Çok mu büyük bir olaydır 

bu. Elbette büyük olaydır. Bir defa Salı ve Cuma günleri ilkten-

ilke kararı var, uygulandı da. Yeni uygulanacak değil, öyle 

bir olay yok. Bundan önce de uygulandı Salı, Cuma. < 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Geçmişte de 

uygulandı çok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ancak siz bir ara toplumun nabzına 

bakarak meselelerin artık sizi aştığını görerek Meclisin 

kapısını haftada bir açmaya karar verdiniz. Komitelerin 

toplantısını da aralıklarla yapmaya başladınız. Ve neticede 

ne oluyor? Bir güne sıkıştırıyorsunuz. Gündem dışı konuşmayı 

kısıtlıyorsunuz, verilen Mec 1 i s araştırması, soruşturması önerge-

lerini reddediyorsunuz, gündeme aldırtmıyorsunuz, ki bir kişi 

konuşabiliyor leyhte ve aleyhte. Burun Meclis çalışması ile 

ilgisi var mıdır? 

Gelelim bunalım meselesine. Bu Meclis bu memleketteki 

en büyük olayın üzerine yürümüştür. UBP grubu ile veya 

muhalefet partileri ile birlikte. Hangi olay? Esrar olayı. 
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Verdiğimiz önergeler kabul edildi, Komite oluşturuldu, 

gizli toplantılarda. Bu memlekette geriye geriye kalan 

makamların bulamadığı kanıtları ortaya çıkardı o Komisyon 

ve netice itibarı ile her attığı adıma mukabil yeni bir 

kanıt, yurt dışına kaçırıldı. Meclisin el attığı güven 

bunalımından bahsediyorsak, güven bunalımı büyük boyutlardadır. 

Buna da geleceğiz. 

BAŞKAN - Yalnız kısa olmasını rica ederim efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Çok kısadır efendim. Güner 

bey kaç saat konuştuysa... 

BAŞKAN - Sayın Kotak, bu genel görüşme değildir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Değil efendim. 

BAŞKAN - Usûl hakkında konuşun. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Elbette efendim. 

Ama Güner Göktuğ'un yanıtı için cevap vereceğim. 

BAŞKAN - Lütfen kısa olarak. Bugünkü durumla ilgili, 

esas konumuzla ilgili. 

İSMET KOTAK ' (Devamla) - Ben aldım üzerime, 

ben üzerime aldım. Çünkü yanlış yoldasınız. Evet 

teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi gayet kısa olarak söyleyim. Siz ikibuçuk aydır 

Türkiye'deki tutulduğu bildirilen esrar kaçakçılığı 

olayında en mühim iki şahiti Kıbrıs'a getirmiyorsunuz, 

getirmiyor. Kim? Bilmiyorum kim getirmiyorsa.. Yazdık, 

ettik Bakanlar Kurulundadır. Ya istediğinizi getirtirsiniz. 

İstediğinizi bir günde Karpaz'dan yaka paça korsunuz gemiye 

geri gönderirsiniz. Ve iki tane şahiti geri getiremez misiniz? 
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Güven bunalımı burda başlar. Güven bunalımı araziden 

başladı Meclise yansıdı. Peki Mecliste bugüne kadar, 

alınız tutanakları yedi kişi konuştu mu? Yok. Ara 

verildi Meclis. Niye ölçmüyorsunuz? Bir aydan, birbuçuk 

aydan beri büyük mesafelerle toplandı. Sayın Cindoruk 

gelecek, diğerleri gelecek ve gündem dışı konuşma istemi 

yığıldı. Yığılınca geldi o. Ben istemedim. Size yeni bir 

külfet getirmemek için, yeni bir tartışma açmayayım diye 

iki haftadır istemedim. Arkadaşlar istediler. Tamam. 

Daha önce bir kişi, iki kişi, üç kişi konuştu. Dört 

konuştuğunda bile probleminiz olmadı, ondan sonra da 

yasalara geçildi. Ama sizin arzunuz, sabahleyin saat 11.00'da 

Meclis açıp 13.00'te ayrılmaysa o başka. Ben diyorum ki, 

iyi niyet meselesi mi? işte derhal toplanılıp karar 

verilirdi. Güven bunalımı var. Size karşı güvensizliğimiz 

var. 0 yüzden güvenmiyoruz. Yani bunu da kınayamazsınız 

ki. Yaptığınız örnekler budur. Ansızın ortaya çıkarsınız, 

seçim sistemi bizimle güya Konuşu 1 urdu, dar bölgeyi getiri-

yorum. Neden? Memleketi karıştırmak için. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kim söyledi onu? 

Sen söylen. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben söylemedim, 

siz söylediniz. Benim söylemeye çalıştığım güven bunalımı budur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Peçeli gazeteniz yazdı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet bizimle görüşme yapıyorsun Sayın 

Güner 

Göktuğ, siz biliyorsunuz. Onun için bakalım bizimle görüşmeye. Hiçbir 

Nerde görüşme? Ara vermiş üç ay, dört ay hiçbir görüşme yok. Ansızın 

yeni bir fikir atılır ortaya. Güven bunalımı burdadır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Gazetecilerin fikridir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Beni ilgilendirmez. UBP yetkilisidir orda. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Vehbi. Kısa olmak kaydı ile efendim lütfen. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; kısa ve öz olarak ve de Sayın İçişleri Bakanına 

da konuşma şansı tanımak için sözlerimi uzatmadan, kendi 

görüşlerimi açıklamak istiyorum. Karar, Başkanlık Divanının 

kararı halâ ortadadır. Karar değiştirilmedi. Yalnız Ulusal 

BiriikPartisinden gelen bir istem doğrultusunda muhalefet 

yasama gündeminde yeterli, üzerinde çalışılacak konu olmadı-

ğı için Meclis oturumlarının haftada bir defa yapılmasını 

centilmen anlaşması olarak kabul ettik. Muhalefet uzun 

süre buna uydu. Ama hangi koşulda bunu kabul ettik?Gündem 

dışı konuşmalar kısıtlanmamak koşuluyla. Gerektiği zaman 

ne yapıldı? Yirmi dakika hakkı var muhalefetin veya iktidar 

milletvekillerinin konuşmaya, bunu on dakikaya düşürdük, 

hatta daha da kısıtladık. Buna biz de olumlu baktık. Bazı 

istisnalar olmuş efendim, on dakikaya riayet etmeyenler. 

0 da olabilir, mümkündür. Meclis çalışmasında bunlar da 

olabilir. Biz bu iyi n i yet i gösterdik. Neye karşın? Başkan-

lık Divanının Meclis haftada iki kez toplanır kararının 

ortada bulunmasına rağmen bu iyi niyeti gösterdik. Bir 

noktaya geldik. Bu Başkanlık Divanı kararını değiştirmeden 

yeni danışmada bulunmadan bir günde ve yine Başbakanın 

olmadığı bir günde, bir oturumda Ulusal Birlik Partisi 

Grup Başkan vekilleri karar verdi ve üç kişiden fazla 

konuşulamayacağını oylattı. Bizim konuşma hakkımızı da 

dolayısıyle anlaşmayı da ortadan kaldırmış oldu. Bunun 

üzerine biz bir eylem yaptık. Şimdi bugün bu eylemimizi 

sona erdirelim mi yoksa sürdürelim mi? Sayın Ulusal Birlik 

Partisi Grup Başkan Vekili kalktı ve bir iyi niyet çağrısında 

bulundu, uzlaşalım. Bu güzel bir şey. Biz de buna canı 

gönülden katıldık. Meclis çalışmalarını devam ettirelim, 

dolayısıyle konuyu noktalamış olalım. Peki uzlaşma nasıl 

olur? Yani Sayın Ulusal Birlik Partisi Grubunun Başkan 

Vekillerinden herhangi birisi aklına estiğinde bu kürsüden 

çıkacak, işte biz muhalefete de saygılıyız, merak etmeyin 

arkadaşlar, toplarız Başkanlık Divanını, sizin de hoşunuza 

gidecek kararı alırız diyecek ve biz ona riayet edeceğiz, onu 
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alkışlayacağız, tamam diyeceğiz, öyle bir gelenek Mecliste 

yoktur. Eğer böyle bir şeye niyetiniz varsa bu çok basit. 

Hemen Başkanlık, Danışma Kurulu hemen toplanır. Bunlar 

müteaddit defalar değişik konularda yapılmıştır. Hemen 

toplanır, ondan sonra Başkanlık Divanı hemen toplanır, 

bir ara verilir Meclis çalışmasına ve bu Ulusal Birlik 

Partisinin Grup Başkan Vekili ağzından bu kürsüden getir-

diği konu karara bağlanır. Ama ille ki bu oturum için 

geçerli olacak diye bizim bir ön şartımız yoktur. Ama 

karara bağlanır ve bundan sonraki Meclis birleşimlerinde 

nasıl bir yöntem izleneceği, iktidar ve muhalefet arasında 

bir uzlaşma sonucu karar altına alınmış olur. Ne/olabilir? 

İki husus vardır. Birincisi; haftada iki kez Meclis toplanır. 

Bir gün kısıtlamasız muhalefetin denetim görevini yapabile-

ceği koşullar sağlanır, ikinci toplantı gününde de %99 

Hükümetin getirmiş olduğu Yasa Tasarıları görüşülür, tartışılır. 
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Hangisine karar vereceğiz? birincisi bu. İkincisi, eğer bu denli 

yasama görevini yerine getirecek genişlikte komisyonlardan ça-

lışma mazaretiyle size gelmiyoruz. Tek gün toplanacaksak, biz 

buna da itiraz etmiyoruz. Ama o tek günde, madem yasamada ye-

terli malzeme yoktur, bizim denetim görevimizi kısıtlamayacak-

sınız, bize de söz hakkını vereceksiniz, iki şık. Bu ikisi 

üzerinde uzlaşalım. Bundan daha pratik bir çözüm olabilir mi. 

Mademki iyiniyet göstererek UBP Grup Başkan Vekili de burada 

bunu önerdi, biz de tamam dedik. Yarın toplanalım. Hayır. Niye? 

Ee, Başkanımız burada yok. Grubumuz karar alamıyor. Haaa, demek 

ki alınmamış bir kararı partisi, Sayın Güner Göktuğ kendi temen-

nisi olarak serdetmiştir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Hayır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Biz,... Öyle efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla)- Hayır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Karar alamayacağınıza göre, demek 

ki siz iktidar, muhalefet grupları ve milletvekilleri arasında 

uzlaşmayı arzu ediyorsunuz ve buradan çözüm önerisinde bulun-

dunuz. Grubun, grubun zaten bir kararı olsa on beş dakikalık 

bir toplantıdan niye kaçıyorsunuz? 

GÜNER GÖKTUĞ-DP ara istedi. Toplandı, görüşünü belirtti. 

Müsaade ettik. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoş a)(Yer inden)- Acele verilen karar 

sağlıklı olmayabilir ve sağlıklı bir karar size söyleyeyim ama, 

Güner Göktuğ söyledi. 



- 5504 -

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Acele verilen karar sağlıksız 

olacağı için biz de geçen hafta vermiş olduğumuz kararı, sizin 

getireceğiniz, Pazartesi getireceğiniz konuya göre karar vere-

ceğiz. Biz de acele etmek niyetinde değiliz. Ama, bu biribiri-

mizi ayak oyununa getirme çabalarını bir kenara itersek, şu 

anda sizin çok rahatlıkla grup başkanınızın olmamasına rağmen 

karar alabileceğiniz bir konu vardır. En başlarda toplanırız, 

karara bağlarız. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla)- Müsaade edin de nasıl 

karar alacağımızı da biz bilelim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Biz size dikte etmiyoruz Sayın 

Göktuğ. Sizin söylediğinizi tekrarlıyoruz. Biz söylemedik ki, 

siz söylediniz. Siz önerdiniz burdan. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yer inden)(Devam 1 a)- Evet, Pazartesi günü. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sizin 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Pazartesi 

gününe. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Pazartesi. İllâ ki Pazartesi. 

Tamam. 0 zaman bizim davranışımızı da mazur görün. Bizim de 

alınmış bir kararımız vardır. Ben Sosyal Demokrat Parti adına 

söyleyeyim. Geçen hafta, gündem dışı konuşmaları, yani muhalefe-

tin söz hakkını kısıtlamaya yönelik tavırlarınız nedeniyle, 

Meclis birleşimlerine bu aşamada katılmama kararı aidiydik. 

SDP olarak da buna riayet ettik. Madem bu kararınızı değiştirmi-

yorsunuz ve konu aynı noktada durmaktadır. Karar aynen tepemiz-

de durmaktadır ve bugün siz, geçen hafta yanlış bir biçimde 

almış olduğunuz kararı tekrar oyladınız ve tekrar yinelediniz 

ve tekrar gündem dışı konuşmaları kısıtladınız. 0 zaman, ben 

de SDP adına bugün gündem dışı konuşma hakkı bana verilmiş ol-

masına rağmen, bu gündem dışı konuşmayı, sizin bu karara iştirak 

ettiğiniz tarihe kadar yapmama kararı alıyorum. 0 da benim hak-

kımdır. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Belki de ebedi 

de olabilir o kararınız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Onların tavrına bağlı. Ulusal 

Birlik Partisinin siyasal şartlarda tavrına bağlı olacak. Say-

gılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Belki de hiç gelmez-

sin Ergün artık Meclise. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- 0 da mümkündür Sayın 

Adaoğ1u. 

BAŞKAN- Sayın Kâşif buyurun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ara seçime hazırla-

nın öyleyse. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden)- Hemen yaparız,. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan, 

konuşmacı konuşsun. 

BAŞKAN- Bırakın konuşsunlar efendim. Arada lâf atmasınlar. 

AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli arkadaş-

lar; benden önceki konuşmacı arkadaşlarımın da vurguladığı gibi 

ve UBP Grup Başkan Vekili arkadaşımızın da temenni mahiyetinde 

belirttiği gibi, daha önce bir Divan Kararı vardı. 

Başkanlık Divanı Kararı vardı ve yıllardır da vardır ve gayet 

güzeldir de. Sali güne kadar bu kararlar uygulanmaktaydı. Daha 

önceleri haftada bir kez konulmasına rağmen dört kişi, hatta 

beş kişinin gündem dışı konuşması burdan kısıtlanmadan yapıl-

mıştı. Acaba bu kısıtlamalar halkın bunalımlara girdiği, 
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ekonominin tam çöktüğü günlerde ve halkın bu sıkıntılarını dile 

getirmeye çalışan muhalefet milletvekilleri söz istediği anda 

mı işlev kazanmaya başladı bilemiyorum. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Ulusal Birlik Parti-

sinin de istemi var. 

AHMET KÂŞÎF (Devamla)- Eğer Ulusal Birlik Partisinin 

istemi varsaydı, Salı günleri bir karar alırdık muhalefet 

grubu topyekün. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yer inden)(Devam1 a)- Alabilirdi. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Salı'dan bugüne kadar problemleri 

bir karara üretilebilirdiniz ve bugün Başkanlık Divanının, 

biraz önce konuşan arkadaşlarımın da belirttiği gibi, bugün 

toplanır, bu temennileriniz doğrultusunda bir somut karar 

alınıp bir yere bağlanabilirdi. 
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Biz de, benden önce konuşmacı arkadaşım Ergün Vehbi'nin 

dediği gibi,Yeni Doğuş Partisi olarak muhalefet milletve-

killerinin sesi buradan normal süreler içinde çıkmadığı 

sürece ve Başkanlık Divanında ve Meclis grubunda bu karar-

lar alınmadığı sürece gündem dışı konuşmaların, bu kararlar 

değişmediği sürece yapmayacağımızı ve Meclis toplantılarına 

iştirak etmeyeceğimizi bildiririz. Saygılar efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Ahmet Kâşif; 

Başkanlık Divanını toplantıya UBP Grubu değil, Meclis 

Başkanı çağırdı. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. Sayın Caymaz söz 

istedi. Sayın Caymaz söz istedi efendim. 

AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Biraz önce 

kendin söyledin Başkanlık Divanını ben toplarım diye. 

(Muhalefet milletvekilleri Genel Kurul salonunu 

terk etti.) 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Güle güle. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Genel Kurul salonundan 

çıkarken) - Bazınızı güle güle edeceğim de sonra. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ-

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla) - Bu mantıklar 

bu Meclise birşey yapamazsınız. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Ben Sayın Kotak'ın az 

önce esrar davası ile ilgili kişilerin hükümet tarafından 

ülkeye getirilmeleri için bir çaba göstermediği, böyle 

bir tutum içerisinde olmadığı şeklindeki görüşe katıl-

madığımızı, bizim Bakanlık ve Savcılık olarak esrar davası 
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ile ilgili bir an önce süratle ülkeye gelmeleri için, 

çok sık bir şekilde Türkiye Adalet Bakanlığı ile temas 

halinde olduğumuzu ve ilgili kişilerin Türkiye'de soruş-

turmaları tamamlandığını ve dosyalarının Adalet Bakanlığı 

tarafından Bakanlar Kuruluna, Türkiye Cumhuriyeti Bakanlar 

Kuruluna götürüldüğünü ve çok kısa bir zaman içerisinde 

de bu kişilerin ülkeye gönderilecekleri konusunda bir 

çalışma içerisinde olduklarını bize bildirmişlerdir. 

Bu kişiler kısa bir süre sonra ülkeye geleceklerdir. 

Bu konuda hükümet olarak, bakanlık olarak ve Savcılık 

olarak üstümüze düşen ne ise süratli bir şekilde yerine 

getirilmiş bulunmaktadır. Ümit ederim ki kısa bir süre 

içerisinde bu kişiler ülkeye gelmiş olacaklardır. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Yasal bir zorluk yoktur değil mi Sayın 

Caymaz? Yani iade-i mücrimin 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Bakan; 

kısa süre 6 ayda olacak mı? Oldu 3 ay. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Bu bizim, biliyorsunuz 

Türkiye'deki sistem daha farklıdır. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Benim sorunum 

değildir. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Konu Bakanlar Kurulunun 

gündemindedir. Bakanlar Kurulu varsa... 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla) - Türkiye'deki 

Bakanlar Kurulu? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Evet Türkiye'deki Bakanlar 

Kurulu karar verirse bugün, yarın geleceklerdir. Konu 

Bakanlar Kuruluna gitmiştir. Durum aynen böyledir. 

BAŞKAN - Efendim; bu usul hakkındaki tartışma 

ve bu esnada içişleri Bakanı ile ilgili iddia da yanıt-

lanmış olmaktadır ve şimdi özetlersek, Sayın Göktuğ'un 
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grup adına söyledikleri doğrultusunda Pazartesi günü 

Başkanlık Divanını toplantıya çağırmış olacağım. Bunu 

açıklamış olayım. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne)(Yerinden) - Pazartesi 

biz görüşeceğiz. Salı gün Sayın Başkan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-

Pazartesi bizim grup toplantımız var. 

GÜNAY CAYMAZ (Yer inden)(Devam1 a) - Sayın Başkan; 

toplantı Cuma yapılacaksa Salı günü çağırırız. 

VEHBİ Z. SERTER (Lefkoşa)(Yerinden) - Danışma 

Kurulu var. 

BAŞKAN - Danışma Kurulu ve Başkanlık Divanını 

arka arkaya yapacağız. Zaten başka konularımız da var. 

Pazartesi yapılmasında bir zorluğunuz var mı? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Yerinden)(Devamla) - Var, 

bizim grup toplantımız vardır. 

BAŞKAN - Grup toplantınız... 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Öğleden 

sonra grup toplantımız var. 

BAŞKAN - Grup toplantınız. Onun için Sali gününe 

çağıralım. Salı günü Başkanlık Divanını çağıracağımı 

şimdiden Genel Kurula açıklamış oluyorum. 

Sayın milletvekilleri; bu durumda gündem dışı 

konuşmalar tamamlanmıştır. Şimdi özel gündemde yer alacak 

işlere geçiyoruz. I'inci Kısım üzerindeki işlemlerden 

sonra II'nci Kısma... Özür dilerim bir tek sunuş daha 

var gündem dışından sonra. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesi Başkanlığının Genel Tarım Sigortası Fonu 

1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi 

hakkında önergesidir. 
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KÂT İ P-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Nisap yoktur 

Sayın Başkan. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)-

Okuyun siz da. 

BAŞKAN- Yalnız onaydır Sayın Caymaz. Onun için ad oku-

yarak yoklama yapınız. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Sayın 

Kâtip, nisap vardır. 

BAŞKAN- Nisap mevcuttur. Devam etmeye gerek yoktur. Oku-

yunuz şeyi lütfen. 

KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali 

Yılı Bütçe Yasa Tasarısının üçüncü 

görüşmesi hakkında. 

öz'de adı geçen Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin 

Tasarının kısa adının okunması ile başlamasını ve bütününün 

oylanması ile son bulmasını içtüzüğün 98'inci maddesinin 

(1)'inci fıkrası uyarınca önerir, gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Mustafa Erbilen 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesi Başkanı. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; onayınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

III. ÖZEL GÜNDEM 

Evet, Özel Gündeme geçeceğimizi az önce söylemiştim. 

Şimdi tekrar sırasıyla söylemiş oluyorum. Özel Gündemde 

Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasa-

rısı ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu görüşülecektir. 

Sayın Başkan, devam etmek ister misiniz? 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI MUSTAFA 

ERBİLEN (Yerinden)- Evet. 

BAŞKAN- Buyurun. 
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EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ ÜYESİ RUHSAN 

TUĞYAN - Sayın Başkan, sayın mi 1letveki1leri; 

CUMHURİYET MECLİSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN 

KOMİTESİNİN GENEL TARIM SİGORTASI FONU 1993 MALİ YILI 

BÜTÇE YASA TASARISINA (Y.T.N0:227/3/93) İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 22 ve 23 Şubat 1993 tarihlerinde yapmış olduğu 

toplantılarda Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa 

Tasarısının ek'te sunulan gerekçe ile Kurum Müdürünün vermiş olduğu 

bilgiler ışığında değerlendirmiş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, 1993 yılında saptanan hizmetlerin yürütülmesi için 

19 Milyar 912 Milyon TL gider ile aynı miktarda gelir öngören tasarının 

maddelerini ve tümünü ekli Cetvelleri ile birlikte oyçokluğuyla kabul 

etmiştir. 

Komite üyelerinden Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu, Sayın Taşkent 

Atasayan, Sayın Kenan Akın ve Sayın Ergün Vehbi Tasarıya ret oyu 

kullanmışlardır. 

Komitemiz, Tasarının sunulan rapor ışığında değerlendirilerek 

kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 
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Mustafa ERBÎLEN. 
(Başkan) 

Kutlu EVF 
(Başkan Vekili) 

Kenan ÂKIN 
(üye) 

Taşkent ATASAYAN 
(üye) 

Aydemir 
(üye) 

Mustafa HACIAHMETOGLU 
(üye) 

(Toplantıya Katılmadı) 
ismet KOTAK 

(üye) 

İfc&t. 
Gülin SAYİNER 

(üye) 

Ruhsan TUĞYAN, 
(üye) 

(üye) 
VEHBİ 

(üye) 

24 Şubat 19S3 
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(Meclis Başkanı Hakkı Atun, Başkanlık Kürsüsünü Başkan 

Yardımcısı Dr. Vehbi Zeki Serter'e devreder.) 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Tuğyan. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerin-

de söz isteyen var mıdır?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerin-

deki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşül-

mesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Madde 

madde okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

6ENEL TARIM SİGORTASI FONU 

1993 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıda-

ki Yasayı yapar: 

ısa isim 1. Bu Yasa, Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı 

Bütçe Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN- 1 1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? — E t m e y e n l e r ? — Çekimser? Oybirliğiyle kabul edil-

miştir. 

TİP-

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar 

2. Genel Tarım Sigortası Fonunun, 1 Ocak 1993 tarihin-

den başlayan ve 31 Aralık 1993 tarihinde sona erecek 

olan 1993 Mali Yılında bu yasaya ekli "Giderler" Cetve-

linde saptanan hizmetlerin yürütülmesi için 19,912,000,000.-

ödenek tahsis edilir. 

993 Mali 
ılı İçin 
ahsis Edilen 
denek 

KÂ 



ÖDENEĞİN NEVİ 1992 BÜTÇESİ 
Ö0BÇ6* 

OD 

M6ER GRT âUStfit 
I ı 

Yolluk v« Maişet 
Giderleri 3,000,000.-

Hıfcabere/Kırtasiye> 
12,009,000.-totbu 12,009,000.-

Akaryakıt/Yağ 

Aydınlatma/Isıtaa/ 
Su 

Bakıa/Onarım 

Mşeae/DMirbaş 

[mffrftfaKler 

Bİntlaıiratı 

DtGERGNtt 6İDBVJER 
vpun 

13.000.000.-

4,500,000.-

27,500,000.-

10,000,000.-

16,000,000.-

1992 BOTÇESt 
T/Um. EOlLMİŞ 
ŞÖCLİ (t) 

3,000,000.-

12,000.000.-

Î993 IPTÇE 
öoacöi 

6,000,000.-

20.000,000. 

13,000.000.- 20,000,000.-

4,500,000.- 12,000,000.-

27,500,000.- 40,000.000.-

10,000,000.- 10,000.000.-

W ARTLS 
(-> AZALIŞ 

(+) 3.000,0». 

(4) e.ooo.oeo.-

(•) 7,000,000.-

(•) 7,500,000.-] 

(+) 12.500,000 

AÇIKLAMA 

16,000,000.- 25,000,000.- '(+) 9,000.000.-

86,000,000.- j 86.000.000.-

fon aiımt yapılacak tç ve 
Oıs yolluk ve Maişet 
giderleri için öngörülnfiştür. 

Si Igisayonb. Icul Um Iacak kâğıt-
ların almı,flosta,telefon, Kırtasiye, 
ilân ve formların baskı ücretlerinin 
karşılaması için üngörölnûştûr. 

â • - 'M •>*.»>• 
Fon araçlarının ve Fon Hianetle-
rinfc çalışacak "ünm Dairesi 
araçları için öngörfltaûştür. 

Fon araçlarının, bilgisayarın ve 
dBşane ve fa* (taşların bakın ve 
onarım için öngörübüştflr. 

1 Nisa ve 1 adet Kltaa cihazı 
alım için örtfHiMsUfc.... 

8,000,000. 

141,000,000.-

(•) 8,000,000.-

(+) 55,000,000.-

Hizret aladan, 
leri, tarizl̂ ici Bonsti, tavll 
atyrlam, arizi isçi ücretleri, 
araçların s q » M r w Startı 

Fon Btanmn tatfri için 

•tti 



FASIL 
I 

HADDE ÖDENEĞİ NEVİ 

« 

1992 BÖTÇESI 
ÖDENEĞİ 

(H) 

1992 BOTCESt 
TADİL EDİLMİŞ 
ŞEKLİ (11) 

1993 BOTÇE 
ÖDENEĞİ 

(+) ARTIŞ 
(-) AZALIŞ 

(U) 
AÇIKLAMA 

3 

i 

15 

16 • 

SİBORTA 
ÖDENEKLERİ 

Tazminat ödenekleri 

SİGORTA ÖDENEKLERİ 
TOPLAMI 

8,083,936,000.• 8,083,936,000.- 18,0|3,909,000.- + 10,009,973*000.-

C71 
en 
rv> 

I 

15 

16 • 

SİBORTA 
ÖDENEKLERİ 

Tazminat ödenekleri 

SİGORTA ÖDENEKLERİ 
TOPLAMI 8,083,936,000.- 8,083,936,000.- 18,093,909,000.- + 10,009,973,000.-

C71 
en 
rv> 

I 

i ^ ! ̂ 
! 

15 

16 • 

YATIRIMLAR 

Araba Alımı 

YATIRIMLAR 
^TOPLAMI 

GENEL GİDERLER 
TOPLAMI 

155,000,000.- 155,000,000.- 155,000,000.-

C71 
en 
rv> 

I 

i ^ ! ̂ 
! 

15 

16 • 

YATIRIMLAR 

Araba Alımı 

YATIRIMLAR 
^TOPLAMI 

GENEL GİDERLER 
TOPLAMI 

155,000,000.- 155,000,000.- - 155,000,000.-

C71 
en 
rv> 

I 

i ^ ! ̂ 
! 

15 

16 • 

YATIRIMLAR 

Araba Alımı 

YATIRIMLAR 
^TOPLAMI 

GENEL GİDERLER 
TOPLAMI 9,552,000,000.- 9,552,000,000.- 19,912,000,000. + 10,360,000,000.-

C71 
en 
rv> 

I 

i ^ ! ̂ 
! 

15 

16 • 

-

I 

C71 
en 
rv> 

I 
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BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler? Çekimser? Oybirli-

ği ile kabul edilmiştir. 

(Giderler Cetveli 2'nci maddeye eklenmiştir. 

KÂTİP -

Bütçenin 

Finansmanı 

3. Bütçenin finansmanı içşin bu Yasaya ekli 

"Gelirler" Cetvelinde saptanan kaynaklardan 

19,912,000,000.-TL öz gelir öngörülmüştür. 



I M M Ş M H 
fc yy -4A » « 

^ ' ' * " _ 

MMDOE GELİRLER 

SİGORTA 
PRİMLERİ 

im*. r. •. 

1992 BOTÇE 
ÖDEMEĞİ 

(D 

7,552.000,000.-

1992 BOTCESt 
TADİL EDİLMİŞ 
ŞEKLİ ( l) 

7,552,000,000.-

1993 BOTÇE 
TAHMİNLERİ 

(U) 

14,912,000,000.-

(+) ARTIŞ 
(-) AZALIŞ 

01) 

(+) 7,360,000,000.-

AÇIKLAMA 

19B9 Bitkisel Ohetjm Zoruılu Sigrta 
Tüzüğünün; 
a) WufBB raddesinin (î)'ind fıkrasına 

gOre Kocperatif »fertez Bankası Ki*evi 
GDhre Satışla-ı sırasında alıcıdan 
tahsil erimeği gflbre satış ffyetının 
yüzde 10'u crarundaki 
Prim Tutarı: 3,000,000,000.-Ti. 

b) 10'ıvcu maddesinin (2)'nci fıkrasına 
göre Toprak (hinleri Kruaı tarafından 
üreticilerden teslim alınan tahılın alu 
fijatıran X3'ü oranında tahsil edileaek 
Prim Man: 

c) 10'ıraı maddesinin (3)'(hcG fıkrasına 
gSre İfraç Umanlarından özel ve tflzel 
kişiler tarafından itaat edilecek 
Narenciye, Narenciye Osaresi, Narenciye 
Kat*Jc Yağı, Kurutulfluş Narenciye tasası, 
Patates, OzGta, Zeytin YağL*Jte*e-̂ --
Çekirdeği MHHkı tescil bedelinin 
X2'si oranında Sarfk Dairesi tarafından 
tahsil edileaek. 
Prim Tutarı: 5,000,000,000.-Tl 

d) 10'tncu raddesinin (4) 'ûrü fıkrasına 
g5re üael ve Tüzel kişiler tarafında 
tonrciye, iür. Pigt-L̂ s cJ ̂ilar, 
sırasında üreticilerden ürtti s in 
fiyatının X3'û oranında tahsil edileaek 
Prim Titan: 3,500,000,000.-Ti 

cn 
aı 
ro 
OJ 



9. 

"1 
HADDE 

' -T 

GELİRİN 
NEVİ 

1992 BOTÇE 
ÖDENEĞİ 
00 

1992 BOTÇESİ1 

TADİL EDİLMİŞ 
ŞEKLİ (11) 

1993 B0TÇE 
TAHMİNLERİ 

(11) 

(+) ARTIŞ 
(-) AZALIŞ 

(U) 
AÇIKLAMA 

i 
I 
! 

2 Diğer Gelriler 

GELİRLER 
TOPLAMI 

2,000,000,000.- 2,000,000,000.-

1.0 A 

; 7 v.'. CT ; 

•.•'.t > 
i ' 

5,000,Û00,00K-" 

r.p,t~ 1 t-1 

'UıO.'1^ ı 

o , • - , 
• • -y : ; 

if> .M -i 

•".'• :» ' 

• >!0':! 

+ 3,000,000,000.-

e) 10'uncu maddesinin (5)'inci 
fıkrasına göre Belediye hudut-
ları içerisinde satışı yapılan 
tüm meyve ve sebfc-g^htrşTar.ı 
sırasında belediyelerce eşya satış 
fiyatının %5 oranında Fon adına 
tahsil edeceği i 
Prim Tutarı: 400,000,000^ 

f) 10'uncu maddesininf(6)'ncı fıkra-
sına göre, seralarını sigortalaya-
cak sera üreticilerinden sera 
konstrüksiyon bedelinin %3'ü 
oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 10,000,000^-

g) 10'uncu maddesinin (7)'nci fıkra-
sına göre seralarda çiçek üreten 
sera üreticilerinden çiçek bede-
linin %3'ü oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 2,000,000T-

TOPLAM 14,912,000,000.-
1L 

Banka faizleri, itirazlardan tahsil 
edilecek harçlar v.s. gelirler. 

1 

Ol 
cn 
ro 

I 

i 
I 
! 

2 Diğer Gelriler 

GELİRLER 
TOPLAMI 9,552,000,000.- 9,552,000,000.- 19,912,000,000.- + 10,360,000,000.-

e) 10'uncu maddesinin (5)'inci 
fıkrasına göre Belediye hudut-
ları içerisinde satışı yapılan 
tüm meyve ve sebfc-g^htrşTar.ı 
sırasında belediyelerce eşya satış 
fiyatının %5 oranında Fon adına 
tahsil edeceği i 
Prim Tutarı: 400,000,000^ 

f) 10'uncu maddesininf(6)'ncı fıkra-
sına göre, seralarını sigortalaya-
cak sera üreticilerinden sera 
konstrüksiyon bedelinin %3'ü 
oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 10,000,000^-

g) 10'uncu maddesinin (7)'nci fıkra-
sına göre seralarda çiçek üreten 
sera üreticilerinden çiçek bede-
linin %3'ü oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 2,000,000T-

TOPLAM 14,912,000,000.-
1L 

Banka faizleri, itirazlardan tahsil 
edilecek harçlar v.s. gelirler. 

1 

Ol 
cn 
ro 

I 

i 
I 
! 

2 

4 

e) 10'uncu maddesinin (5)'inci 
fıkrasına göre Belediye hudut-
ları içerisinde satışı yapılan 
tüm meyve ve sebfc-g^htrşTar.ı 
sırasında belediyelerce eşya satış 
fiyatının %5 oranında Fon adına 
tahsil edeceği i 
Prim Tutarı: 400,000,000^ 

f) 10'uncu maddesininf(6)'ncı fıkra-
sına göre, seralarını sigortalaya-
cak sera üreticilerinden sera 
konstrüksiyon bedelinin %3'ü 
oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 10,000,000^-

g) 10'uncu maddesinin (7)'nci fıkra-
sına göre seralarda çiçek üreten 
sera üreticilerinden çiçek bede-
linin %3'ü oranında tahsil edilecek 
Prim Tutarı: 2,000,000T-

TOPLAM 14,912,000,000.-
1L 

Banka faizleri, itirazlardan tahsil 
edilecek harçlar v.s. gelirler. 

1 

Ol 
cn 
ro 

I 
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BAŞKAN - 31 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Yok. 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

(Gelirler Cetveli 3'üncü maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -

İKİNCİ KISIM 

Gelirler ve Giderlere ilişkin 

Uygulama Kuralları 

4. Sigorta Primleri Gelirleri ve bu Yasanın 

8 1 inci maddesi uyarınca gerçekleşecek iç ve 

dış ayni ve nakdi yardım gelirleri Genel Tarım 

Sigortası Fonu Bütçesine gelir olarak kaydedilir. 

BAŞKAN - 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

(1)Bütçede öngörülen ödenekler aşılamaz. 

(2) Harcamalar, Genel Tarım Sigortası Yasasının 

13'üncü maddesi uyarınca çıkarılan "Genel 

Tarım Sigortası Fonu Mali İşler Tüzüğü"ne 

göre yapılır. 

(3) Fonun Satın Alma ve Satış Yapma Yönetmeliğinin 

3'üncü maddesinin (l)'inci fıkrası gereğince 

Fon Müdürünün ihalesiz her türlü demirbaş, 

malzeme alım ve satımları ile hizmet alımları 

yetkisi 1993 Mali Yılında 3,000,000. -TL 

olarak belirlenmiştir. 

Bütçe 
Gelirleri 

Harcamalarda 
Usûl 
40/1982 
AE 207 
19.4.1985 

AE 590 
17.10.1986 
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BAŞKAN - 5'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Kâtip -

ÜÇÜNCÜ KISIM 

Aktarmalar 

Aktarma 6. (1) Fasıllar arası aktarmalar Fon Yönetim 
1/ ııır» a 1 ] a y» i 

Kurulunun önerisi ve Tarım İşleri ile 

görevli Bakanın onayı ile yapılır. 

(2) Aynı fasıldaki maddeler arası aktarmalar 

doğrudan doğruya Yönetim Kurulunun Kararı 

ile yapı lir. 

(3) Aktarma ve Ek ödenek, usulüne uygun 

olarak onaylanmadıkça Bütçe borçlandırı-

lanız ve yükümlülük altına girilemez. 

(4) Maaş, ücret ve diğer özlük hakları öde-

neklerinden başka bir amaç için kullanıl-

mak üzere aktarma yapılamaz. 

BAŞKAN - 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Çekimser? Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KATİP -

DÖRDÜNCÜ KISIM 
Personel Rejimi 

Personelin maaş, ödenek ve özlük hakları 

ile personel istihdamında Genel Tarım 

Sigortası Yasasının 8'inci maddesi uyarınca 

çıkarılan "Genel Tarım Sigortası Fonu 

Personel Tüzüğü" kuralları uygulanır. 

Bütçede kadrosu ve ödeneği olmadan herhangi 

bir tayin, terfi ve barem ayarlaması yapılamaz. 

Sebep ve gerekçesi ne olursa olsun geriye 

dönük atama yapılamaz ve herhangi bir ödemede 

bulunulamaz. 

Personel istih- 7. (1) 
damı Maaş, Ödenek 
Ve Özlük 

40/1982 
AE 379 
7.10.1983 

AE 366 

18.7.1984 (2) 
AE 612 
28.10.1986 
AE 453 (3) 
18.8.1987 
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BAŞKAN - 7'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Bakanlar 
Kurulunun 
Ek Ödenek 
Yetkisi 

BEŞİNCİ KISIM 

Ek Ödenek 

8. Belirli bir hizmetin yerine getirilmesi 

için şartlı olarak Fona yapılan bağışlar ve 

verilen kredilerin, Bütçenin Gelirler Cetveline 

gelir kaydedilerek, Giderler Cetvelinde açılacak 

özel maddeye ödenek kaydı ile Kamu Görevlilerine 

Bakanlar Kurulunca verilen hayat pahalılığı 

ödeneği kadar, Bütçenin ilgili kalemlerine 

Gelir ve Gider kaydı Bakanlar Kurulunun onayı 

ile yapı lir. 

BAŞKAN - 8'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler? Çekimser? Oyt>ri 1 iği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

ALTINCI KISIM 

Son Kurallar 

Denetim 
AE 207 
19.4.1985 

9. Sayıştay, denetim yasalarının koyduğu yöntem 

ve kurallarla, bu Yasa ve Genel Tarım Sigortası 

Fonu Mali işler Tüzüğünde öngörülen kuralları 

gözönünde bulundurmak suretiyle, harcamalar 

ile gelirlerin bütçeye ve bütçe prensiplerine 

uygun olup olmadığını denetler. 

BAŞKAN - 9'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler? Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

(1) Fonun hizmet araçları yalnız hizmetin 

gerektirdiği alanlarda ve mesai saatleri 

içinde kullanılabilir. Mesai saatleri 

dışında kullanımın zorunlu olduğu hallerde 

ise Müdürün onayı gerekir. 

(2) Hizmet araçları hiçbir şekilde özel 

amaçlar için kullanılamaz. 

BAŞKAN - 10'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler? Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

11. Bu Yasa, 1 Ocak 1993 tarihinden başlayarak 

yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - 11' inci ve son maddeyi oylarınıza sunu-

yorum. Kabul edenler?... Etmeyenler? Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görü-

şülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 

Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da içtüzüğün 

155'inci maddesi uyarınca açık olarak yapılacaktır. 

Hizmet 10. 
Araçlarının 
Kullanımında 
İlke 

Yürürlüğe 
Giriş 
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KÂTİP-

1. Bu Yasa, Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı 

Bütçe Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN- Şimdi, Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Oylama Cetvelini okuyunuz lütfen. 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

Olgun Paşalar 

Gülin Sayıner 

Eşber Serakıncı 

H. Şükrü Serdaroğlu 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 

Ekrem Uzun 

Emin Uzun 

Ünal Üstel 

Ayhan Hal it Acarkan 

Kenan Atakol 

Günay Caymaz 

Salih Coşar 

Hüseyin Curcioğlu 

Derviş Çobanoğlu 

Harun Dimililer 

Mustafa Erbilen 

Aydemir Erdoğan 

Kutlu Evren 

Güner Göktuğ 

Ertuğrul Hasipoğlu 

İlkay Kâmil 

Mustafa Karpaslı 

Tokay Kerem 

Hasan Kutay 

Salih Miroğlu 

Zaim Necatigil 

Ali Onay 

Erdal Onurhan 

Mustafa Adaoğlu 

Kenan Akın 

Taşkent Atasayan 

Hakkı Atun 

Mehmet Bayram 

Aytaç Beşeşler 

Nazif Borman 

Ömer Demir 

Serdar Denktaş 

Erkan Emekçi 

Derviş Eroğlu 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

Ahmet Kâşif 

İsmet Kotak 

Atay Ahmet Raşit 

Ali Süha 

Ruhsan Tuğyan 

Süha Türköz 

Ergün Vehbi 

Hasan Yumuk 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa 

göre açıklıyorum. Kabul 30, ret yok, çekimser yok, katılmayan 

20. Teşekkür ederim. 

IV. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI 

Sayın milletvekilleri; ikinci Kısım üzerindeki görüşmeler 

de tamamlanmıştır. Şimdi Beşinci Kısma, Meclis Araştırması Açıl-

ması önergelerinin öngörüşmesi ne geçiyoruz. Bu Kısımda önce 

birinci sırada yer alan Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu ... 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Önerge sahipleri 

de yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Tamam, biliyorum. Biliyorum efendim. Bir dakika 

izin verin. 

Sunmuş olduğu Kooperatif Merkez Bankası Uygulamaları, 

Teftiş Raporları ve Uygulamaları, Mukayyit Denetim ve Uygula-

maları ve bu hususların Yasalara uygunluğu konularında Meclis 

Araştırması açılması önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Fakat, 

Sayın Ergün Vehbi olmadığı için bunu geçiyoruz. Önerge sahibi 

yok burada, geçiyoruz. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de yine Sosyal Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu 

Kıbrıs Türk Süt Endüstrisi Kurumunun Alacakları, Yönetim Kuru-

lunun Usulsüz Kararlarıyla çilgili Meclis Araştırması açılması 

önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Sayın Ergün Vehbi de 

içerde yok şu anda, geçiyoruz. 

Şimdi de son olarak Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Serdar Denktaş'ın sunmuş olduğu 1990-1992 Yılları içeri-

sinde, İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanlığınca ailesine ve/veya 

yakınlarına çıkar ve/veya özel menfaat sağlayıp sağlamadığı 

konusunda Meclis Araştırması açılması önergesinin öngörüşmesi 

yapılacaktır. Sayın Serdar Denktaş da içerde olmadığı için 

geçi 1iyor. 
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Sayın milletvekilleri; gündem gereği bu durumla görüş-

meler tamamlanmış oluyor. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Efendim? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla)- Usulle ilgili çok 

kısa olarak bir açıklama yapmak istiyorum. i 

BAŞKAN- Buyurun, buyurun Sayın Göktuğ. 
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GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; daha önce Ulusal Birlik Partisi Grubunun 

görüşlerini Meclis çalışma günleri ile ilgili açıklamış-

tım. Ancak Başkanlık Divanını toplantıya çağırma yetki-

sinin tamamen Başkana, Meclis Başkanına ait olduğunun 

bilinmesini ve zabıtlara geçirilmesi bakımından da önemli 

addediyorum. Maalesef DP Grubu salonu terkettikten sonra 

Meclis Başkanımız, Meclis Başkanlık Divanını toplantıya 

çağırmıştır. Dolayısıyle biz çağrı yapılmayan bir toplan-

tıya katılmamakla itham altına alındık. Bunu üzüntü ile 

ifade etmek istiyorum. Zabıtlara geçmesi bakımından UBP 

Grubu olarak önemli addetmiş, o nedenle bunu da açıkla-

mış olalım. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem gereği 

görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 12 Mart 1993 

Cuma günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem sizlere 

daha sonra dağıtılacaktır. 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 12.22 
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DÖNEM: II Y11 

CUMHURİYET MECLİSİ 

28' inc'i Birleşim 

5 Mart 1993, Cuma 

Saat: 10.00 
' t 

r.llNpFM 

I, 
II, 

BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

. (1) Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:227/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi-

nin Tasarıya ilişkin Raporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Sosyal Demokrat Parti lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin 

"Kooperatif Merkez Banljijisı Uygulamaları, Teftiş R a p o r l u n ve 

Uygulamaları, Mukayyit jlîenetiırıi ve Uygulamaları ve Hu Hususların 

Yasalara Uygunluğu" kontlarında Meclis Araştırması Açılması 

önergesinin (M.A.N0:4/3/93) öngörüşmesi, 

(2) SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin Kıbrıs Tiirk Süt 

Endüstrisi Kurumunun Alacakları, Yönetim Kurulunun Usulsüz t 
Kararları İle ilgili f^ıilis Araştırması Açılması öner-leşinin 

(M.A.No:5/3/93) öngörüjnesi. 

(3) Demokrat Parti Lul'koşa Mi 1 lui.vi.-ki 11 buy m burdur u. d mKUv'iii, 
1990-1992 Yılları içinde' içişleri, Köyişleri ve Çevre bakanınca 
Ailesine ve/veya y a k ı n ı r ı n a çıkar ve/veya özel Menfaıt Sağla-
nıp Sağlanmadığı KonuşıMda "Meclis Araştırması Açılmab önergesi-
nin (M.A.No:6/3/93) Örtc| ı'rüşmesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNER .'£R İLE KOMİTELERDEN GELEN DİC..U İŞLER. 


